

白酒春节也不好卖了

酒企还得对年轻消费者多关怀

文/羊城晚报评论员 戚耀琪

据媒体报道,随着2025年春节临近,白酒市场传统消费旺季正式开启。不过,在行业持续深度调整的背景下,今年春节期间,白酒动销可能依然偏平淡。比如,飞天茅台500ml原箱最新报价为2240元/瓶,而在2024年同期每瓶报价接近3000元/瓶。

在深圳多家商超和经销商门店,商家已开始了春节白酒营销活动,通过打折促销、赠品赠送等方式吸引消费者购买。销售人员向记者表示,由于市场竞争激烈、消费者购买力未明显复苏,今年白酒仍然比较难卖。但销售人员也指出,在宴席、礼品用酒需求增加的情况下,中间段位价格的白酒销量相对较好,尤其是具有品牌知名度、价位在100元到300元之间的白酒。

当前消费者在非刚性消费上更加谨慎。商务宴请活动减少,高端白酒消费场景受限,普通消费者也降低了白酒的购买频率和档次。除了消费因素,投资也是一个不可忽视的原因。经济形势不稳定时,投资者对白酒的投资需求也会减少,不再像以前那样大量囤货待涨,市场上白酒的流通量相对增加,价格下行压力较大。

白酒行业快速发展,部分企业盲目扩张产能,市场饱和度提高,供大于求,众多品牌争夺有限市场份额,价格战成为竞争手段。为了竞争成本更低,白酒线上化销售也更为明显。一方面线上零售渗透率持续增长,吸引商家上网;另一方面,白酒消费者整天看视频看直播,看久了就会产生好感。即使对陌生的白酒品牌,也会产生亲和力。如果白酒品牌性价比还非常高,那么进入消费视野也是比较容易的。

然而,即使这样,线上和线下渠道一样趋向饱和,也是迟早的事情。毕竟人的注意力是有极限的,同样的时间和预算,不可能挤入更密集的内容。这时如果经销商过分依赖线上销售,过度囤货,那么市场需求下滑后,渠道库存积压严重,为回笼资金,只能降价出货,那么白酒市场也自然陷入价格战。

从过往几年的酒饮市场可以看到,茶饮和咖啡的增量明显,这和年轻人追求轻快节奏生活有关。至于白酒,除了包装和品牌,在非专业人士眼中并无差别。想追寻新鲜口感、个性体验、健康调性和男女同乐,白酒大多是做不到的。即使是酒品类,低度酒、果酒、鸡尾酒等品类也更受年轻人青睐,这也会冲击传统白酒价格。

白酒要求生存,就得继续在打品牌和拉动消费上同步发力,非知名白酒要打造高端形象,但价格不能贵;知名品牌已经很高端,价格也不能涨。谁在此时还想通过资本、故事和营销打造全新高端品牌,注定陷入困境。对于消费者,酒企真的得多多关怀,不要以为白酒必然是酒席标配,还需要了解这一代消费者需求。毕竟,相比酒的质地,气氛显得更重要。为了气氛,也因为有太多的替代选择,无须对白酒独孤一味。

从年货购物车看消费变迁

时代变迁,过年的形式一直与时俱进,但置办年货始终是过年的重要仪式。从熬上一锅热腾腾的腊八粥开始,置办年货的序幕就正式拉开了。

对于年货的标准,一代人有一代人的定义。记者走访调查发现,置办年货这一消费行为今年又有了一些变化:减糖版年味零食、绿色环保烟花,折射出更健康更绿色的年货消费新趋势;从熙熙攘攘“赶大集”到足不出户“买买买”,反映出新业态对消费模式的深刻影响。

老字号焕发新活力

“以前买年货,难免要买高糖高油的零食糕点,现在一些老品牌推出了无蔗糖或者低糖油的产品,很受家里人欢迎。”正在北京市丰台区一家便民超市购物的李女士告诉记者。

紧跟消费者需求变化,老字号年货正在向健康化转型,绿色健康成为新风潮。同仁堂推出低糖阿胶糕礼盒;江中猴姑推出零糖猴菇饼干礼盒;稻香村推出低糖中式糕点礼盒……

淘宝天猫食品生鲜总经理张鹏表示,从今年年货节看,更多消费者愿意为“更好吃一点”“更健康一点”“更新鲜一点”买单。为了迎合这些新偏好,老字号都在求新求变。

爆竹声中一岁除。贯穿腊月到正月的鞭炮声、硫磺味,是不少人的童年记忆。如今,“保年味”又“防雾霾”的环保型烟花成为市场新宠。2023年,中国环保烟花市场规模已突破5000亿元。

专家表示,健康过年、绿色过年的新风尚反映了国民消费观念转变的新趋势。“老字号”“新烟花”成为消费需求引领新供给、新供给激发新需求的生动注脚。

新场景释放消费新活力

从熙熙攘攘的“赶大集”讨价还价,到足不出户在直播间“一日看遍各类年货”,再到手指轻点下单静待年货送货上门,这些年,置办年货发生的变化还体现在消费渠道、场景和模式的变化上。

张鹏举例说,在淘宝年货节期间,一款与线下烤肉店口感相同的齐齐哈尔烤肉套餐在淘宝年货销售超过了2万单,其中80%是从直播间卖出去的。

这一变化,折射出电商平台作为经济新业态的快速发展。文娱咨询CEO张毅表示,电商在提振消费的任务中起到关键作用。电商平台在刺激消费增长,挖掘年轻消费群体需求,引导创新模式等方面有重要作用。

更完善的仓储物流,将更多优质年货装进消费者的购物车。“帝王蟹一直排在盒马海鲜销售榜的前三。”盒马帝王蟹采购负责人表示,2025年盒马与海外大型捕蟹集团达成合作,仅帝王蟹一个单品就准备了去年3倍的货量。

更精准的需求预测,让年货供应更加贴近民众所需。叮咚买菜预测,蔬菜和低糖低脂类商品的销量将迎来高峰,为此,叮咚买菜提前准备了包括上海青、豌豆尖、毛豆、地瓜叶、香椿、油菜苔等几十种应季时鲜蔬菜。

(新华社)



春节临近,金饰金条十分畅销

蛇生肖黄金产品是近期的“销售明星”

文/羊城晚报记者 胡彦
图/受访者提供

攒金的风吹到了超小克重 黄金也能当贴纸买?

A 超小克重黄金产品风靡

攒金的风,从常规的金条金饰,吹到了1克左右的超小克重黄金产品。

在一块尺寸不过两三厘米的迷你金牌上,印着“公主请发财”“浚天的富贵”“命中有钱”“搞钱要紧”等有网感的流行话语。最近,这类轻量化的黄金产品在网上“卖疯了”。淘宝数据显示,黄金贴在淘宝商城已售出超过20万张,且主要消费群体为25岁至30岁的年轻女性。

“95后”周小姐是个资深的黄金迷,她说,足金手机贴既能装饰手机平板,显得富贵、高级和时尚,又具有传统的“攒金”投资功能。

钟先生最近打算给女朋友买一块周六福的5克“生日快乐”金牌,“去年没选择给她买这个礼物,很后悔,我眼睁睁看着它从两千七八百元,涨到三千四五百元。”他说。

这些黄金产品的类型五花八门,有摆件、贴纸,也有金牌、金珠等。大多与知名IP联名,如旺仔、三丽鸥、哈利波特等,或以春节、婚礼、十二生肖等时节为主题。

小克重黄金饰品,降低了年轻消费者的购买门槛,其轻量化、精致化、时尚化的设计还能融入各种穿搭风格中,不断拓展黄金饰品的消费场景。《中国黄金首饰市场报告2024》数据显示,2023年,“90后”“00后”已成为我国黄金首饰主流消费群体。

捕捉到了小克重黄金的流行风向,知名珠宝品牌也开始入局小型黄金贴纸、串珠和摆件等。在淘宝上,周生生官方旗舰店显示,其与哈利波特IP联名的学院等多款黄金手链串珠,克重为0.8克至1.4克不等,销售量均达到1000以上。此外,还有周大生与旺仔牛乳糖联名、潮宏基与哆啦A梦联名、曼卡龙与电视剧《甄嬛传》联名推出的各类小克重黄金产品。

B 从理财角度看价值有限

记者注意到,这些看似价格亲民的黄金产品,若按克数计算,黄金单价不一定就低,尤其是各种“IP+”产品,其单价或超过千元。此外,这类小克重黄金产品并非都是足金,消费者在购买时还需仔细甄别。

对于超小克重黄金产品的流行,业内人士对记者分析,一方面,其价格门槛低,让年轻人更容易接受;另一方面,它在满足装饰功能的同时,还具有一定的社

交属性。北京市社会科学院副研究员王鹏表示,黄金贴纸融合了传统文化元素和现代设计,具有浓厚的文化属性,能够满足消费者对文化认同和情感表达的需求。

也有声音提出,超小克重黄金产品更像一种在年轻人中流行的工艺品,从理财角度来看价值有限,因为熔了以后的黄金分量并不多,可能还存在标注重量与实际重量不符等问题。

C 大额黄金产品在实体店相当流行

小克重黄金走俏线上的同时,在实体店内,上万元的黄金产品也相当流行。“最近,十万八万的金饰销售额不断出现,前几天有位顾客来黄金专柜,直接拿下34万元的金条。”东山百货业务部经理戴崇业告诉记者。

临近过年,各大商家纷纷推出优惠活动。日前,位于广州东山百货大楼五楼的黄金专柜,有许多消费者前来选购大克重。自1月27日开始,黄金首

饰每克直减60元。在广州市天河区的一家周大福,有不少夫妇、朋友几人结伴前来选购黄金饰品,店门口的展板显示,从去年12月8日至今年2月4日,提供精选饰品七折起的优惠。

戴崇业说,不同年龄段的消费需求也不同,总体上,50g、100g和200g三种规格的投资金条近期较为流行,而年轻消费者更偏好买5克以内的黄金产品,如1克的金豆和金条。

D 投资者春节更应重视风险控制

从黄金价格走势来看,1月22日,现货黄金涨势强劲,重返2740美元上方。国内黄金AU99.99价格仍维持在每克630元以上的高位,一些知名黄金品牌的黄金首饰价格突破每克830元,水贝黄金价格也水涨船高。

广东省黄金协会副会长兼首席黄金分析师朱志刚告诉记者,这一轮黄金价格的突然上涨,主要是市场不确定性引发的恐慌情绪。除了婚假和节日因素的推动,消费者对后市的乐观预期也是重要原因,此外,有刚性需求的消费者也果断出手。

从技术层面来看,朱志刚分析,金价在突破每盎司2720美元的阻力位后,下一个关键目标位是每盎司2749美元。若能成功突破,金价进一步上涨至每盎司2800美元的可能性极大。相反,每盎司2680美元是关键支撑位,一旦跌破,金价可能继续下行。随着春节长假期临近,市场波动加剧,投资者更应重视风险控制,因为假期期间金价既容易出现大幅拉升,也可能大幅下跌。

春节前后黄金市场波动较大,节前金价的突然上涨预示着节后下跌的可能性也较大。历史数据显示,春节期间黄金价格往往波动较大,要么大涨,要么大跌。朱志刚建议,投资者在春节期间进行黄金投资时,应避免一次性大量买入,建议采用小量分批买入的策略,控制好仓位,不要让持仓过重。同时,投资者可以关注节后是否有低价买入的机会。

非遗成为节前消费“第一把火”

B 消费热身喜迎十五运会

随着第十五届全国运动会的临近,不少商家也开始以消费活动热身起来了。在广百的新春形象宣传片中,就已在购物场景中融入竞技、运动元素,运用富有力量、动感镜头的穿插释放广百活力。据介绍,第十五届全国运动会会许商品零售形象店北京路店将于1月23日在广百亮相,十五运会大湾区特色新品同步首发,与广州市民喜迎新春,助力全国体育盛会。

文/羊城晚报记者 许悦
图/受访者提供

“特许商品+广百文创”,广百准备好了新春的广州手信。花市期间,岭南手信、广百文创快闪店将在广百北京路店及越秀区西湖花市首度亮相,其中,广百文创快闪店将荟萃特色广府手信、有趣文创周边等,包括引入广东省博物馆新年、醒狮系列文创等,同时围绕文化沙龙、产业联盟、联名开发等与各文旅企业建立多维合作,共同推进“文商”深度融合。

C 年货消费成观察消费活力的窗口

新春佳节,消费者对惊喜感有着比以往更为强烈的追求,多个商超提前预测顾客需求,深度剖析每一个节庆欢聚场景,提供了丰富的商品供选择,年货也不再拘泥于传统的“老几样”。

记者在山姆天河门店就看到,置办年货的热烈氛围已萦绕在每个角落,孩子和父母在服装区试穿年味十足的“亲子装”,购物车被名庄葡萄酒、进口牛肉、老字号名号填满。还有富有年味的新奇玩具、家居家电,让人对“年货”又有了新的认识。

据山姆相关负责人介绍,“食贯中西,全球地道风味荟萃”是山姆年夜饭一贯的特色。山姆着眼全球,带来了如地中海风味纸包烤鳕鱼、韩式酱牛肋排、波士顿龙虾海鲜锅等独具异域风味的名菜。同时,消费者也能找到翠园金沙咸蛋黄焗虾蟹、大董鲍鱼烤蹄膀、眉州东坡的东坡肘子等经典老字号名肴。

在永旺、永辉等超市,记者也看到,越来越多的全球食品出现在广州超市货架上,特别是随着一艘又一艘的智利车厘子海运到港,往年春节的贵价水果,动辄近百元一斤的JJJ级智利车厘子,今年价格被打到了26.9元/斤,各个级别的车厘子价格较去年普遍下调三分之一以上,撕掉了贵族标签,车厘子成为了近段时间最最受欢迎的年货之一。

正如中国消费经济学会副理事长、北京工商大学商业经济研究所所长洪涛所说:“年货消费是观察全年消费韧性和活力的一扇窗口。”作为申遗成功后首个春节,2025年春节消费市场有望迎来一波增长,广州多个大型商超也已主动探索多种新产品、新服务、新体验及新场景,合力激活消费新市场。

2025年春节是成功申遗后的第一个春节。连日来记者走访广州消费市场看到,随着春节的脚步日益临近,节前各种消费季、年货节、以旧换新活动已经启动,大街小巷年味愈来愈浓。不少商家都不约而同在策划的新春活动中凸显非遗元素,节前消费市场和文旅市场迎来新一轮的火热。此外,年货也是琳琅满目,为消费者提供了超多选择,烘托出浓郁的节日氛围,也映射出消费的巨大潜力。



A 新春活动凸显非遗元素

春节申遗成功,再次唤起了人们对非物质文化遗产的关注。在广州,无论是在开展的活动,还是即将在春节期间举办的活动,都能找到民俗活动、非遗产品的身影。

1月20日,广州太古汇“粤韵新话”乙巳蛇年新春展开幕,为公众带来一场别开生面的广府文化盛宴。此次新春展,广州太古汇特别选择粤剧这一岭南文化瑰宝,携手广东珠江影视制作有限公司与广东粤剧院院长小敏,共同打造粤剧文化主题展,通过多元媒介的视觉表达,展现粤剧电影《白蛇传·情》中影视视听美学与岭南戏曲艺术的碰撞与交融。青年艺术家吴鸣受邀为该主题展布展,太古汇L3层南玻璃盒在他的巧思下,被打造成一座充满东方写意之美的“穿粤”空间,通过虚实结合的空间设计手法,融合中式传统建筑美学风格,生动还原了《白蛇传·情》中的电影场景。同时,展览结合多个视觉影像、戏服华裳、趣味粤歌互动,以及珍贵的点翠戏剧舞台珠宝和电影手稿,为公众开启了一场与粤

百也聚焦首个“非遗春节”打造极具传统特色的文化体验活动。在广百北京路店,新春装置以中国如意结为文旅钥匙,“行花街、逛广百”,顾客置办年货之余就能感受各种非遗活动。在环市东商圈,广州友谊举办的“花漾年货节”,“喜迎春灯花灯”即将闪亮登场,寓意红红火火庆新年。

在天河区,天河领展广场的新年氛围打卡点也已就位,户外街区平川夜巷的西南角别出心裁地增设带有“广州”“粤讲粤掂”的多个广府文化打卡点。1月15日至27日,商场还联动周边冼村街道和



▲ 消费者在山姆开设年货节
● 在广百北京路店,新春装置是以中国如意结为文旅钥匙

四喜财神IP举办喜乐新春·好市发生集市,一场国风国潮与年味结合的市集在平川夜巷上演,融合中华传统文化与现代潮流元素,集民俗美食小吃、非遗手工艺、特色好物及趣味游戏等各类特色摊位,为市民呈现一场充满国潮魅力的、别具一格的多元文化夜间新春氛围。